

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVÛ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULÛ L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Oserii garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile neprimite nu se întorc. — Manuscrisurile nu se întorc.

N^o 123.

Sâmbătă, 6 (18) Iunie.

1887.

BrașovÛ, 5 Iunie 1887.

Este cunoscut cetitorilor noștri, că în Bănățu și Țera ungerescă au fost candidați, cu învoirea comitetului central al partidei naționale române. numai în patru cercuri deputați naționali români, cu programa dela 1881 și adecă d. generalu Traianu Doda, în cerculu Caransebeșului, d. Vincențiu Babeșu în Sasca, d. Petru Truța în Baia de Crișu și d. protopopu Georgiu Popovicu în Șiria-Pancota.

În toate celelalte cercuri electorale bănățene și ungerene alegătorii români sunt dator în sensul hotărîrilor conferinței dela Sibiu a se abțînê dela actulu electoralu.

Numai din puține cercuri am primit rapoartu despre pașii întreprinși de conducătorii Românilor de dincolo de munții Ardealului, spre a sfătuî pe alegători să țină cu credință la hotărîrile partidei naționale române și să nu se facă unelte în mâna străinilor.

Merită totă lauda bravii conducătorii români din Sălagiu pentru zelulu, cu care stăruiesc ei să se păzescă solidaritatea națională de către alegătorii din acelu comitat. Corespondența ce am publicat o er și ceea ce-o publicăm astăzi ne dă o iconă viuă despre aceste nobile și românesce stăruințe și despre uneltirile mârșave ungeresc cu cari au a se lupte conducătorii poporului român selăgean.

În comitatulu Sălagiului se bat guvernamentalii cu opoziționalii unguri până la cuțite și ca să reușescă și unii și alții au lipsă de voturile alegătorilor țeran români. De aici vine că mai ales cei dela putere nu lasă nefolositu nici un mijloc de terorizare și de corupțiune spre a trage câți mai mulți alegători români pe partea lor. Ei, precum au făcut și acum trei ani, vor duce pe mulți alegători români chiar și cu forța să voteze.

În 12 Iunie st. n. era convocată în comuna Stîrcu conferința electorală a alegătorilor români cu scopu de a li se împărtași hotărîrile conferinței din Sibiu. Ungurii guvernamentalii chiar și de acastă ocaziune s'au folosit ca să corumpă pe alegătorii țeran români, cari mergeau la adunare, cu horincă (rachiu) și cu țigări. Nu le-a succedut însă se spargă conferința română, precum nu le va succede niciodată să nimicescă legăturile sfinte ale frăției dintre Români selăgieni. Casulu acesta arată destul de viu cum se propagă moralitatea și cultura în statulu acesta!

Alegătorii români din cerculu Cehului au ținut și ei conferință și s'au legat u păstra solidaritatea, ceea ce credem, o vor și face-o, având harnici conducători în fruntea lor.

Asemenea s'au pronunțat conferințele alegătorilor din cerculu Bocșei, comitatulu Caraș-Severin, din cerculu Baiei mari, comitatulu Sătmăru, și din cerculu Chișineului, comitatulu Aradului, pentru abstenență dela alegeri și pentru solidaritate cu hotărîrile conferinței din Sibiu.

Despre aceste adunări am primit scire până azi și ele ne dovedesc, că glasulu conferinței partidei naționale române a aflat un puternicu răsănet și între Români din Bănățu și Țera ungerescă.

Faptulu acesta nu pôte de câtuse ne încurajeze să continuăm cu energiă totu mai mare lupta, căci vedem că pe di ce merge rëndurile ni se strâng și dincoace ca și dincolo de munții Ardealului, prindend totu mai adencă redăcînî idea solidarității noastre naționale.

Miscarea electorală.

Mâne în 18 Iunie n. se fac alegeri dietale în comitatule: Trei-Scaune, Arad, Timiș, Torontal; în orașele: Brașov, Elisabetopole, Ocna, Sibiu, Baia,

Arad, Olahfalău. În 19 Iunie în comitatule: Brașov, Sibiu; în orașele: Crișulu mare, Timișora, Verșeu. În 20 Iunie în comitatule: Bistrița-Năsăud, Făgăraș, Caraș-Severin; în orașele: Chezdi-Osorheiu, Bichiș.

În Sibiu candidatul naționalu sașu Dr. Meltz în discursulu său programă dîse: „Opozițiunea noastră nu privește pe poporul maghiar, care în puterea dreptulu său istoricu, a numărulu său, a posesiunei sale și a inteligenței sale e destinat u avê rolulu conducătoru în acestu stat și că nici nu ne încumetăm u a nu-lăsa locul de primus inter pares. Și nici „limba maghiară a statulu” nu o privește opozițiunea noastră, deorece noi, în interesulu unității statulu și a administrațiunei statulu o ținem de necesară și în acêsta se deosebesce fidelitatea Sasiloru către stat de fidelitatea Cehiloru, Sloveniloru și Poloniloru. Opozițiunea noastră privește acele dispozițiuni, nu atât ale puterii legislative, câtu mai multu ale puterii esecutive, care sunt de natură a ne lipsi de puțintelulu aer și lumină ce ni sunt necesare ca să trăim. Căci vrem să trăim ca Sasi, ca Germani. Stă vre-o dorință a noastră în contradicere cu interesele statulu? Cerem noi ore o răsturnare a întocmirilor existente ale statulu, de exemplu reactivarea vechei constituțiunei ardelenice, care a declarat 1.200.000 cetățeni români ai statulu de morți politicești și le-a lăsat numai onorea d'a munci în sudorea feții lor pentru alții și de a plăti dări? Cerem noi vre-o pozițiune privelegiată, favoruri ori concesiuni în contulu altor omeni, ori în contulu statulu? Cererile nostre sunt multu mai modeste: să dispunem după lege de averea noastră în serviciulu intereselor noastre culturale, să se respecte autonomia noastră în biserică și școlă, conformu legii, să se abroge dispozițiunile privitoare la școlă, care vatēmă directu legea, precum e și cu instrucțiunea limbei maghiare, ș. a. — Peste totu discursulu se caracteriseza prin slugărnici și insinuări, care merg până a arunca pe Sasi în brațele Maghiariloru.

În comitatulu Baranya se comit escese și scandaluri ne mai pomenite. Bătăi cu petre, jafu, devastare sunt la ordinea zilei. În cerculu Baranyavar omenii nu cutěză a eși pe strade.

În Uezbegh din comit. Neutra, alegătorii au spart ferestrele judelui localu, s'au bătut cu gendarmii în număr de 8, cari au făcutu usă de arme. Trei persoane au fost omorite de glonțe, două greu și trei ușor rănite. A sosit u compania de honveđi.

În Bichiș-Ciaba candidatul Falk a fost primitu cu alai. Între primitorii jidano-maghiari figureză și slugărnicii Dr. Bonciu jun. și Dumitru Bonciu, care e și președintele partidei „liberale” ungeresc.

În Erlau candidatul guvernamentalu Moriz Iokai dîse: „M'așu bucura, decă națiunea ungerescă ar fi în acastă patriă de sine-stătătoare, independentă. Dêr sciți că suntem în minoritate. Decă vre-odată fiecare, chiar de n'ar vorbi ungeresc, se va simți cu inimă ungerescă, decă națiunea va fi așa de întărită, încâtu să se pôtă opune acelor elemente, care vreu să o spulbere de pe suprafață, atunci va fi venitulu timpulu pentru independență.” — Va să dîcă „națiunea” așteptă ca totu alții să se sacrifice pentru ca să o scôtă deasupra, să o facă independentă! Apoi decă e vorba ca „națiunea” să ajungă independentă, când fiecare nemaghiar va simți maghiaresc, atunci independența e amănată ad calendas graecas.

În Clușiu Gabrielu Ugron în vorbirea sa declară că va cere diete: reducerea serviciului militar la 2 ani, reducerea numărulu funcționarilor statulu pentru înlăturarea deficitulu, scăderea censulu electoralu pentru Ardeal și acordarea dreptulu de alege la totu cetățenii cari sci scrie și ceti.

În Varadia, fiind convocată o conferință a opozițiunei moderate din cerculu electoralu Moravicza, nu s'a putut ține. Candidatul Emilu Babeșu la intrarea sa în comună a fost primitu cu strigări de: „Setreasca la adresa candidatulu guvernulu. Acestei situațiuni critice a candidatulu i-a pus capëtă fisolgăbirêulu disolvând adunarea. — Fiecare dorme cum 'și-ășterne.

În Hegyfalău, comit. Eisenburg, alegătorii opoziționali au bătut cu lemne și cu furci de gunoii pe un

alegătoru guvernamentalu așa de rău, încâtu acesta după două zile de chinuri muri.

În Terebes candidatul Theodor Andrassy dîse în discursulu său programă între altele: „O înțeleptă politică orientală se pôte cugeta pentru noi numai atunci, când brațul nostru va fi deopotrivă puternicu pentru depesire, ca și pentru premiare.” — Cătă îngâmfare ridiculă în aceste cuvinte nechibzuite!

În Alba-regală are să fiă luptă înverșunată. Conducătorulu partidei guvernulu Felmayer a declarat că dăruiesce 1000 fl. pentru monumentulu martirilor proiectat u acolo, decă candidatul opoziționalu contele Karoly se va găsi trecut u în vre-o listă electorală valabilă pe 1887. Din contră contele Karoly a declarat că dăruiesce în același scopu 2000 fl. pentru casulu când comisiunea competentă a camerei deputaților n'ar verifica alegerea sa — negreșit presupunend că Felmayer depune cei 1000 fl. oferiți, decă contele Karoly se verifică. — Cum se jocă „patriții” cu banii....!

Din Sebiș se împărtașesc, că de astădată și căi va Români slugarnici, ca și Sasi slugarnici de acolo, dau terecile candidatulu guvernulu Toldy-Horvath, cu toate că acesta nu i-au socotit (nici măcar de atăta lucru vrednic, ca să le dea o dare de sēmă dela dietă.

Din Deva se scrie, că corteșii-solgăbirii Markossy din Baia de Crișu și Krasznay din Bradu au fost u Deva ca să ducă pe Hollaky, contracandidatul lui Truța, pentru cerculu Baia de Crișu, cu stéguri pe care se cetea: „Eljen Hollaky!” și „Trească Hollaky!” între alegătorii aduși de corteș u fost, se dîce, și un preot greco-catolic. — Cu ce drept corteșii-solgăbirii folosesc limba românească pe stéguri ungeresc? Ce slugarnicu de preot u fost acela?

„Kronstädter Zeitung” publică un apelu, ce-lu adresează alegătorilor sași din Țera Bârsei președintele comitetulu partidei populare săsesce Iosefu W. Filtch. În apelu se dîce că o clică guvernamentală nemulțămîtă numai cu cerculu Săceleloru-Hermanului are de gând să pună în ambele cercuri electorale din orașu contracandidat. Prin urmare e o serioasă datoriă de partidă a alegătorilor ca să apară la locul de alege în număr complet, căci numai atunci e sigură victoria Sasiloru. În cerculu I se alege în casa sfatulu, în cerculu II la hotelu Nr. 1. Actulu alegerii incepe la 8 ore dimineța.

Dela Meseșu, 1 (13) Iunie 1887.

D-lu Dr. Ioan Nichita avocat u Zelau un bărbat devotat causei naționale — ca reprezentant u alu acestui cercu la conferința generală din Sibiu, — a convocat u conferință pe ziua de 12 Iunie st. n. a. c. în comuna Stîrcu, cu scopu de-a aduce la cunoștința poporulu conclusele conferinței generale din Sibiu despre atitudine, ce ar avă a observa Români față cu alegerile presente. O stratagemă rafinată din partea guvernamentalilor vreu să o amintesc pe scurt.

Trebuie să permit, că guvernamentalii și-au împlinit cu destulă punctuositate datorințele „patriotice”, trimitend-și agenții lor, cărora s'ărbătorile sântelor Rosalii s. v. le-au oferit binevenita ocaziune, fiind totu poporul pe acasă. Și unulu din acești agenți cu numele Pop Szilagy. . . care descinde în linia dreptă dela divulu Traianu, decă d-sa nu s'ar supera pentru acastă indiscrețiune. . . acestu domnișoru tinêru a aflat de bine, chiar în ziua primă a sântelor Rosalii, se ostenească prin comunele române și să seducă poporul, conturbându-l în împlinirea datorințelor religiose.

A doua zi de Rosalii, adecă în 6 Iunie a. c. st. n. s'a ținut în Cizeru la casa d-lui Ioan Papu, notaru și magistru postal, u conferință, respective un banchet, în care deputatul guvernamentalu Lőrinci György și-a desfășurat programa. La acestu banchet splendidu au participat și „vrednicele” antistii comunale din apropiere c'un număr însemnat din poporul alegătoru. A avut însă și acestu banchet, — ca toate lucrurile din lume — un picu de umbră: nici un „popă” românescu n'a luat parte la banchet. . . A mai obvenit însă și un alt incident neplăcut: notariulu din Stîrcu, d-lu Petru Papu, seu că se bucură de puțină popularitate, seu că

a fost indiferență față de datorițele patriotice, destul de dănsul a prezentat prea puțin alegători. Era dăru lucrul natural că pentru această neglijență să capete impuțări și amenințări. Nu voim să aruncăm cu petri asupra notarilor, scimă prea bine pozițiunea lor, cum că sunt siliți să facă după cum le fluera alții!

Guvernamentalii au dat însă notarului din Stîrciu o bună ocaziune să și repareze greșelile... au mai dispus o altă conferință în Stîrciu, la numitul notar, și așa conferința au aflat de bine a o pune chiar pe ziua de 12 Iunie st. n. în care și trebuia să se țină și conferința română... Această coincidență minunată de sigură n'a fost întâmplătoare, ci anume pusă la cale. D-lu notar îl-a făcut oșpeților înalți poartă de triumf, a condus un lăutar cu cetera, și poporul împilat de multe greutate amare, ca să-mai uite de acestea, s'a adunat în număr măricel, la via bună, la casa comunală, la locuința d-lui notar, în a cărei curte era pusă la liberă dispozițiune o bute de vre-o 6 ferii plină de rachiu, care deșertându-se în mai multe rânduri, se umplea érași iute ca din peveste. De unde și pe alți cui contă?... Ce întrebare naivă! Pachete de țigări erau în abundență... și bieții țărani, cari în timpuri normale în lipsa tăbacului își ard sgura de pe pipă, erau acum și ei galanți cu țigări...

Dér se revin la obiect: Membrii conferinței naționale erau adunați. Un număr frumos de inteligență și delegați din popor era de față. Sosind și convocatorul conferinței d-lu Ioan Nichita inteligența s'a adunat pentru prealabilă consfătuire la casa ospitală a preotului din loc, la d-lu A. Vicașiu. Și-au exprimat cu toții regretul pentru coincidența obvenită, și după ore care discutiune s'a otărit să se țină conferința, cu tôte că era temere fundată de vr'un incident neplăcut. S'a ținut dera conferința în localitatea școlii din loc, care este în imediată apropiere de casa comunală, în a căreia dosu parte din popor încă ținea o conferință — lângă butea de rachiu...

Sala spațioasă a școlii era plină de inteligență și popor și ședința s'a început sub controla d-lui pretore Nagy Domokos. La propunerea d-lui Dr. Ioan Nichita, care în termeni precizi și cu expresii simpatice espuse cauzele meritorie ale conferinței, se alese de președinte ad hoc la această conferință: M. O. D. Teodor Popă, protopop în Ortelec, éra de notar: Ioan Popă preot în Sigu.

Președintele, în unu stil popular și bine înțeles, esplică poporului conclusele conferinței din Sibiu, cari de astă-dată recomandă passivitate, făcându-l atent, cum că dreptul de alegere este cel mai mare drept al omului, preste care nu dispune nici o lege, nici o dirigătorie din țară, și prin urmare să se folosescă de acest drept în deplină libertate. Apoi întrebă adunarea, că primesce otărire conferinței din Sibiu de asa? Primindu-se fără nici o excepțiune, președintele mai adauge: Să țină toți solidaritatea, și deocamdată să ne păstrăm voturile pentru timpuri mai favorabile... Déca totuși ore-cine nu ar voi să se țină de acestea, respectivul să facă cum îi va dicta mintea, dér ce va face, să facă din convingere, nu din interes meschin, și să nu-și vândă nimeni votul, acest drept sânt, câte pentru o literă de rachiu. — Și acestea d-lu președinte le-a esplicat țăranilor. — Elu fu aplaudat, numai unii țărani murmurau în continuu, fiind beți de rachia guvernamentală. Astfel se sfîșește la noi legea electorală! — Mai făcându-se unele propuneri în merit ședința se rădică, și ne-am dus care încătrău, părându-ne bine, că am scăpat în pace.

Demonstrațiunii în Belgradă.

Venirea la putere a cabinetului Ristic a fost întâmpinată cu mare entuziasm în Belgrad și cu demonstrațiunii pentru Rusia și contra Austro Ungariei. Localul clubului liberal și mulțime de case private au fost decorate și iluminate sărbătorește. Mii de omni se adunaseră înainte localului și pe strade strigând „să trăiască Ristic-Velimirović, Serbia și Rusia, încât să suna aerul. În tôte localurile publice s'a cântat imnul sârbesc și rusec. Pe la 2 ore noapte, poporul a străbătut stradele strigând: „Trăiască Serbia! Trăiască Rusia! Trăiască cabinetul Ristic! Jos Garașanin! Jos Austro-Ungaria!“ Apoi s'a adunat mulțimea în fața locuinței lui Garașanin, fostul ministru-președinte. i-au spart ferestrele și i-au strigat: „Jos autorul dela Slivnița! Piară Garașanin! Piară Austria!“ Garașanin a tras patru focuri de revolver în mulțime și a rănit cu mare greutate isbuti poliția să restabilească ordinea și să liniștescă emoțiunea poporului.

Foile rusești sunt foarte vesele de venirea la putere a lui Ristic. „Novosti“ și „Wjedomosti“ dică că Ristic trebuie acum sprijinit serios de Rusia, nu numai cu promisiuni și frase, deorece va avea grea luptă cu influința austro-ungară. „Sviet“ mai doresce acum și rehabilitarea exilatului metropolit Michael.

Unu Ukas regesc dispune disolvarea Săucinei pentru perioada de astă an. În August ori Septembrie se vor face alegeri nouă. Garașanin va candida la alegeri cu scopu ea în viitor Săucina să apere fostul cabinet de atacurile ce se vor vîdica în contra lui.

Din tôte părțile țării sosesc telegrame de felicitare noului cabinet, în tôte țera se fac festivități, banchete, iluminatiuni. Unu imposant conductu cu fcl și iluminatiune voia să întocmescă populațiunea Belgradului, dér poliția le-a oprit. Liniștea nu s'a mai turburată.

SCRIERILE DILEI.

În Ceanul mare de pe Câmpia, scrie „Kolozsvár“ s'a făcut esamenul cu copii dela școlia de stat cu un succes nu prea îndestulitor, părinții copiilor, cari au asistat la esamen, și-au exprimat în public neindestulirea lor. Numărul copiilor de școlă a fost în anul acesta numai 13, mult mai micu ca în anul trecut. Astfel stănd lucrul, — dică „Kolozsvár“ — banii ce s'au dat pentru susținerea acestei școlă sunt, ban perduți. — Astă s'otăre școlilor ungurești din comunele neungurești. Așa și merită.

Ați 17 Iunie n. espiră termenul de pedepă a d-lui Cornel Popă Păcuraru și va fi pus în libertate.

Școlă mixtă elementară de stat din opidul Mociu, după cum se raportază, a avut în decursul acestui an 84 scolari ordinari și 19 repetitori. Esamenul s'a ținut la 26 și 27 Iunie. Cătu pentru succesul, ce se speră, tace cronica. Numărul scolarilor în s nouă ni se pare prea esagerat, de nu cumva această școlă este impopulată și cu copii români, căci numărul neromânilor în Mociu e prea neînsemnat pentru ca să pôtă da unu contingentu așa de mare de copii de școlă. Nu ni s'ar putea da de vre-unu Român cu inimă deslușiri în această privință?

Tergul anual de primăveră al Brașovului, ce s'a început er, e slabu cum nu s'a mai pomenit. E multu mai slabu ca unu tergu bun de săptămână. Nici

vendători ca altă dată nu sunt, dér nici cumpărători. De imbulzela nu se pôte plange nimeni, cu atât mai puțin de imbulzela cavalerilor de industrie séu a pun-gașilor, căci „nemilosă“ poliția a pus la umbră vr'o 20 de asemenea cavaleri, ca să nu'i arță sôrele, ori să'i bată ploia cătu va dura tergul.

Academia Română a publicat dizele acestea, ca suplimentu la Documentele Hurmuzaki, alu doilea volum de documente franceze strinse de d. A. I. Odobescu din arhiva ministerului afacerilor străine din Paris. Aceste documente mergu dela 1709 până la 1812 și conțin între altele nisce memorii ale generalului Langeron foarte interesante pentru viața socială și politică a țărilor române la începutul secolului nostru.

Camera de comerț și industrie din Brașov e oficialu încunosciintată, că la 6 Iulie c. st. v. atât la direcția de construcțiuni a ministerului reg. român de instrucțiune în Bucuresci, cât și la prefectura reg. român din Tecuciu se va ține licitațiune pentru darea în întreprindere a construcțiunii unu gimnasiu în Tecuciu în valôre de 160,000 franci cheltueli. Cercurile interesate se facu atente la acesta.

„Școlă și Familia“, foia pentru părinți și învățători, ce ese de 2 ori pe lună în Brașov sub redacțiunea d-lor Ioan Popa și Andreiu Barseanu, conține în Nr. 4 dela 15 Maiu: Scăderile în învățământul religiunei în școlă noastră populară, de I. Popa. — Despre educațiune, trad. după Schopenhauer, de I. C. Panu. — Din convorbirile unei mame, de G.—Mitica (schită din necasurile țilnice) de B.—Bibliografiă. — Diverse. — „Românul“ din Bucuresci, în Nr. séu dela 24 Maiu v. vorbindu despre această foia, s' exprima astfel: „Érași unu daru frumos și folositoru făcu concetățenilor lor și în genere Românilor d-nii Ionu Popa și Andreiu Barseanu cu a loră revistă bilunară „Școlă și Familia“, care apare în Brașov și în care vedem cu o deosebită plăcere, că domnesc fără jignire adăvăratele principie pedagogice, precum și o limbă frumoasă românească, fără pedantism și fără erudite întortochiături. Astfel de publicațiuni consciențioze și muncite merită încuragiarea tuturor omenilor de bine. Noi felicităm redacțiunea „Școlii și Familiei“ din Brașov și îi urăm succesu continuu pe calea, ce a apucat.“

Câți alegători de deputați dietali sunt în Ungaria?

La această întrebare actuală răspunde cea mai nouă broșură din revista economică națională „Nemzetgazdasági Szemle, redigată de Dr. Franz Heltai la însărcinarea academiei. Numărul total al celor îndreptățiți a alege în 1887 e 847.216 (1886: 830.313, 1884: 841.609, 1883: 818.699, 1882: 814.116.) Numărul alegătorilor, în anii în cari se fac alegeri dietale, e totdeuna mai mare ca în anii în cari nu sunt alegeri, dér totuși se arată și o creștere în numărul total al alegătorilor. Din 413 cercuri electorale sunt 332 cercuri comitatense și 81 orașenesci. În terminu mediu se vinu pe unu cercu 2051 alegători, și anume în cercurile comitatense 2220, în cele mai mari orașe 1741, în cele mai mici 963. În Pesta sunt cam 24.918 alegători în terminu mediu 2772 alegători de cercu. Cele mai mari cercuri electorale sunt: Sasca cu 6164, Biserica-Albă cu 6259, Panciova cu 5941, Homorn cu 4941, Uzdiu cu 4513, Budapesta-Iosefstadt cu 4114,

FOILETONU.

Vulturelă.

(Poveste.)
(Urmare.)

— „Nici odată frate dragă,
„Nu te uită viața ntrégă;
„Nici în rău și nici în bine,
„Dragă, nu mă lasă de tine!...“
— „Caută Vulturelă 'napoi
„Cum alérgă după noi
„Trei slugi trimiși de cea hórca
„Să ne prină să ne'ntórcă;
„De ne-oră prinde nu ni-i bine
„Căci e vai, frate, de tine
„Că'n bucăți te va tăia,
„În căldare te-a băga
„Și-apoi fierțu mi te-a mânca!..
„Dér de slugi ca să scăpăm
„Hai dragă să ne schimbăm:
„Tu te fă cotoru de flóre,
„Eu o rosă'nfloritóre,
„Eu m'ășeg pe-alu têu cotoru
„Și le dau miróse lor...“
Așa apoi și făcú
Iute dênșii se schimbau,
Unul în cotoru de flóre
Altu'n rosă'nfloritóre...
„Slugile cari se grábú

Etă că s'apropiau
De pădurea sunátóre
Și de cea frumosă flóre;
Mult în laturî totú cercau
Dér pruncii nu-i vedeau;
Ci vedéndu frumosă flóre
Mândră și miroșitóre
De ea se apropiau
Lângă ea se așeg'u
Și pe rëndu o miroșeu
Dér nici unulu nu'ndrásnea
Sé o rupă și s'o ia.
Cătră casă apoi pornescú
Și la baba-i povestescú
Că pe prunci nu i-au aflatú
De-a lorú urmă n'au mai datú,
Și-i sprnú numai c'au găsitú
Trandafirú mândru'nfloritú
Trandafirú iubitú de sóre
Ce sta p'unu cotoru de flóre...
Baba când îi auđia
De mânia mai crepa:
Aspru mi-ți ocára
Cătră ei dicéndu așa:
— „O! voi nătăntocilorú,
„Proștilorú, nebulilorú,
„Trebuia să v'apucați
„Și cotorulú să-lú tăiați
„Éra rosa de pe elú
„Sé o fi luatú frumușelú
„Și păđind'o apoi bine

„Voi s'o fi adusú la mine!..
„Mergeți iute 'napoi,
„Amărățilorú de voi,
„Cotorulú totú să-lú tăiați
„Éra flóre s'o luați
„Și grijindú de dênșa bine
„Iute-o aduceți la mine!..
„Slugile așa făcú,
La drumú érași se porneau
Cătră cea pădure dêsă
După flóre cea frumosă
Dér pe când s'apropiau
Pruncii érași îi dăreú
Nițu, pranculú frumușelú,
Dice cătră Vulturelú:
— „Vulturelú nu mă uita
„Și nici când nu mă lásă,
„Nu te despărți de mine
„Nici în rău și nici în bine!..
— „Nici odată frate dragă
„Nu te uită viața ntrégă,
„Nici în rău și nici în bine
„Dragă, nu mă lasă de tine!..
— „Caută Vulturelú 'napoi
„Cum vinú érași după noi
„Cei trei slugi trimiși de hórca
„Să ne prină să ne'ntórcă;
„De ne-oră prinde nu ni-i bine
„Căci e vai, frate, de tine,
„Cum te-a prinde te-a tăia

„În căldare te-a băga
„Și-apoi fierțu te va mânca!..
„Dér de slugi ca să scăpăm,
„Hai dragă să ne schimbămú:
„Tu te fă bisericuță;
„Eu mă facú o coronuță,
„Pe-alu têu turnú m'oiu așegá
„Și-asa érași vomú scăpa!..
Așa apoi și făcú
Iute dênșii se schimbau:
Vulturelú bisericuță,
Nițu-o mândră coronuță...
„Slugile care-alérgau
Éta că s'apropiau
De pădurea floróșă
De biserica frumosă.
Multú cercau, multú necăjeau,
Prin prejurú multú căutau
Dér pe prunci totú nu-i aflau,
Nici cotorulú celú de flóre
Cu flóre miroșitóre.
Ei biserica vedeá
Cu coroná ce luceá,
Cătră dênșa se'ndreptau
De ea se apropiau
În lăuntru se băgau
Multú prin dênșa căutau
Dér nimica nu aflau...
Înapoi decú s'nturnau
Cătră casă se duceau
Și la babă-i povesteau:

Cursul la bursa de Viena din 16 Iunie st. n. 1887.

Table with financial data for the Vienna stock exchange, including gold and paper rents, interest rates, and various bonds.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficială dela 4 Iunie st. v. 1887.

Table with financial data for the Bucharest stock exchange, listing various types of rents and bonds.

Cursul pietei Braşov

din 17 Iunie st. n. 1887

Table with market data for Braşov, including exchange rates for various currencies and commodities.

TARIFA

anunţurilor şi inserţiunilor.

Text detailing advertising rates: Anunţuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6. Pentru inserţiuni şi reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

ABONAMENTE

„Gazeta Transilvaniei”

se pot face cu începerea dale 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşor prin mandate postale.

Adresele ne rugăm a ni se trimit exacte arătându-se şi posta ultimă.

Preţul abonamentului este:

Table showing subscription prices for Austro-Ungary and Romania/foreign countries, with rates for 3, 6, and 12 months.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Mersul trenurilor

Valabilă dela 1 Iunie st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta şi pe linia Teiuş-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with train schedules for various routes: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuş-Arad-Budapesta, and Budapesta-Arad-Teiuş. Includes columns for train types, times, and stations.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile gróse.